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Sfanouanfa. 
Mnogo se je že govorilo in pisalo o 

tem žalostnem poglavju. Ljubljana in Ma-
ribor, vsa naša pokrajinska mesteca in 
večji industrijski kraji občutijo pomanjka-
nje stanovanj že par let, a storilo se v tem 
vprašanju ni ničesar. Sedaj jc izšla nared-
ba deželne vlade, ki obeta korenito ure-
diti to vprašanje, kolikor je to mogoče v 
naših gospodarskih razmerah. Ker je za-
deva silne važnosti ne samo za Ljubljano, 
ampak za vse večje kraje Slovenije, smo 
se obrnili na poverjeništvo za socialno 
skrb, kjer smo dobili o načrtu sledeča po-
jasnila. 

Načelo, na katerem temelji naredba 
( T r e b a je zidati nova stanovanja* Zidati 
jih morejo in morajo oni, ki imajo zato 
dovolj sredstev. To so v prvi vrsti vsa 
tujezemska denarna podjetja, banke, za-
varovalnice itd. V drugi vrsti vsa domača 
velepodjetja, ki naj zidajo v razmerju po 
številu svojih uslužbencev in po višini svo-
jega kapitala. Potem vsi, ki imajo nad en 
milijon kron premoženja. Pri teh faktorjih 
v velikem delu odpade finančna plat, ki 
ovira male ljudi in pretežno večino zaseb-
nikov, da nc tnorejo graditi novih sta-
novanj, 

Vprašanje, je: Ali je pri nas sploh fi-
zično mogoče, da se v doglednem času 
zgrade večje stavbe? V prvi vrsti gre za 
io, da se takoj pomnoži število stanovanj 
potom adaptacije; bifr naj se prezidajo, 
razširijo, dvignejo na način, da bo zado-
stoval stavbni materija!, ki jc na razpo-
lago doma. Tujezemski zavodi naj si pa 
zgrade za svoje urade in pisarne provizo-
rično lične barake, dokler jim ne bo teh-
nično mogoče, postaviti večjih siavb. 
Manjše stavbe naj se sezidajo na periferiji 
mesta, to pa radi regulačnega načrta Ljub-
ljane. Svet je tam bolj cen; eventelno hi 
mogla mestoma dati tudi mestna občina 
svoj svet na razpolago, ne samo na prodaj, 
ampak (po stavbnem zakonu iz leta 1912.) 
tudi v najem. Stanovanja morajo biti še 
letos dograjena, ker ni mogoče dopustiti, 
da bi bili na račun raznih pisarn in pri-
vatne udobnosti prihodnjo zimo stotine 
produktivnih delavcev, uradnikov in dru-
gih ljudi na. cesti. 

Jasno je, da z velikimi gradbami ne 
bo mogoče takoj začeti, V naredbi je pa 
preskrbljeno, d^ bo novim zgradbam omo-
gočena rentabiliteta, ker bodo izvzete od 
naredb, ki danes omejujejo razpolaganje 
s stanovanji. Za stanovanja v teh novih 
velikih zgradbah ne bodo veljali predpisi 
o višini stanarine in zato bodo dražja. 
Stanovanjska komisija bo imela nalogo, 
da spravi zato imovitejše ljudi iz doseda-
njih cenejših stanovanj, ki stoje pod pri 
tiskom stanovanjskih naredb v nova, 
dražja stanovanja. Tako bodo široke, 
ubožne plasti prebivalstva, delavci, javni 
nameščenci dobili prostor v sedanjih ce -
nejših stanovanjih. 

Preskrbljeno je dovol i <Ja naredba ne 
ostane mrtev papir. Z določbo, da sme 
stanovanjska komisija odpovedati stano-
vanja uslužbencem vseh bank, denarnih 
zavodov in večjih gospodarskih podjetij, 
se bo doseglo, da si ti faktorji z močnim 
kapitalom začno graditi stanovanja. Da 
ta določba ni naperjena pToti uslužbencem 
samim, je razvidno iz dodatnih določb, ki 
jih ščitijo, v slučaju, da denarni zavodi in 
prizadeta podjetja ne bi pokazala v tej 
stvari dovolj dobre volje. V sami Ljubljani 
je okrog 800 družin brez strehe in zato se 
bo morala naredba do gotove meje strogo 
izvajati. Naredba ima namen, da se stano-
vanjski bedi takoj odpomore. Stranke, ki 
ne bodo sledile, bodo meseca julija brez 
stanovanj. Da se celo vprašanje sporaz-
umno reši, se bo sestavil kataster vseh 
strank, ki jih zadene ta naredba in se bo 
postavil kratek rok za morebitne ugo-
vore. 

SLS. In ualutna reforma 
v* št. 75. Slovenskega Naroda z dne 

2. t. m. je objavljen članek pod naslovom 
»Valutna reforma in klerikalci«, v kate-
rem se izvaja približno sledeče: 

»Dokler so bili gg, Koroiec. Brejc in 

drugi klerikalni prvaki v opoziciji, jim ni 
bilo nikdar dovolj odločnosti in radikaliz-
ma v odporu proti valutni reformi. Njih 
iznajdljivost v protirazlogih je bila obču-
dovanja vredna. Klerikalni prvaki so tek-
movali, kateri od njih bo jasnejše in temc-
ljitejše dokazal, da je valutna reforma, s 
katero se našemu prebivalstvu po krivični 
relaciji konfiscira % premoženja, nesreča 
in poraz za celo naše gospodarstvo. Kle-
rikalni prvaki so v vseh mogočih različi-
cah dannadan pripovedovali, da je danda-
nes vsaka relacija, v resnici konfiskacija. 
Draginja je pod enomesečno klerikalno 
vlado gg. Korošca in Brejca silno narasla. 
Vse zle posledice pogrešnega načrta za 
valutno uredbo žalibog s strašno hitrostjo 
nastopajo,« 

Nočemo reagirati na vsebino tega 
članka, ki obstoji iz golih fraz, ampak ho-
čemo objasniti našemu ljudstvu dejanski 
položaj. 

Ko je ministrski svet demokratskoso-
socialistične vlade prvič 20. decembra 
1919 in drugič 13. januarja 1920 sklenil za-
menjavo kron za dinarje v razmerju 4:1, 
tokrat so hoteli vladni krogi prepričati 
javnost, da bosta krona in stari srbski di-
nar zamenjana al pari in demokratski 
»strokovnjaki« so hvalili na vse pretege to 
»genijalno rešitev» težkega valutnega 
vprašanja. 

Za nas je bilo takoj jasno, kaj pomeni 
trik z natisnjeno štirikratno več jo kronsko 
veljavo na novem dinarskem bankovcu. 
Začeli smo takoj boj proti tej škodljivi ure" 
ditvi, ki bi imela namen konfiskacijo treh 
četrtin vsega našega denarnega premože-
nja. Zastopniki naše stranke so se nešteto-
krat obrnili na finančnega ministra ter od-
ločno zahtevali, da se razmerje spremeni. 
Ne samo naša stranka, marveč tudi vse go-
spodarske organizacije (vse trgovske 
zbornice, vse zveze industrijcev in trgov-
cev ter vse kmečke zadruge, brez ozira na 
stranko, kateri pripadajo) v vseh deželah 
s kronsko veljavo so protestirale proti ta-
ki rešitvi valutnega vprašanja. 

Protesti niso pomagali nič. Demokrat-
ska vlada je natisnila na nove dinarske 
bankovce kronsko veljavo in začela tretje-
ga februaria z zamenjavo kron. Ko je de-
mokratsko-socialistična vlada padla, je bi-
la zamenjava kron že v polnem teku in 
ene tretjina že odtegnjena iz prometa. Ta-
ko je postavila prejšna vlada svojo na-
slednico pred izvršeno dejstvo, ki se za 
sedaj več ne da izpremeniti. 

Čudno se mu zdi, da se demokratski 
člankar ne sramuje obtoževati nove vlade, 
da je ona kriva naraščanja draginje in da 
se ne upa spremeniti razmerja krone do 
dinarja. To je demagogija najnižje vrste, 
ker hočejo demokrati obesiti grehe svoje 
vlade na račun naše stranke. 

Še hujša hinavščina je pa, če isti član-
kar dalje piše sledeče: 

»Krona kakor dinar gresta v nič, v 
inozemstvu se sramotno zavrača naš no-
vec, krona kakor dinar. In vse to docela 
nepotrebno! Samo posledica trmoglavosti, 
brezbrižnosti in gospodarske nesposobno-
sti naše klerikalne stranke, ki je prišcdši 
na moč pozabila na svoje sklepe, obljube 
in dolžnosti napram najboljšemu delu naro-
da. Iz strahu, da jih g. Protič, ki se itak 
sramuje klerikalcev pred svetom, ne zavr-
že. si ne upajo povedati g. Jankoviču in 
drugim, da je sedanja finančna politika po-
polnoma napačna ter da je treba preklica-
ti relacijo in zamenjati takoj krono in di-
nar naj se izplača makar v štirikratnem 
znesku, toda sedanje mnogodenarstvo mo-
ra nehati, sicer gre krona in dinar v nič. To 
je dobro izvršljivo, sklep enega mimstske-
ga sveta se lahko izpremeni z drugim. Vse 
drugo je slepomišenje.« 

Ne moremo verjeti, da bi bil člankar v 
»Slov. Narodu« tak analfabet v valutnem 
vprašanju, da bi sam verjel svojim besedam 
in da hoče le slepomišiti pred javnostjo. V 
resnici stoji stvar tako-le: 

Rešitev valutnega vprašanja, katero ?e 
prevzela sedanja vlada od demokratsko-
socialistične vlade, se za sedaj sploh nc da 
spremeniti in vsaka tozadevna obljuba bi 
vzbujala v narodu nado, katerih vlada iz či-
sto tehničnih ozirov ne bi mogla izpolniti. 
Demokratom, ki so bili na vladi, je dobro 
znano, da se navi bankovci tiskajo že več 

kot eno leto v Parizu, v Pragi in v Zagrebu 
iu da je do danes natisnjena komaj prva po-
lovica one množine, ld je potrebna prvič za 
zamenjavo kron po sedanji relaciji 1:4, dru-
gič za potrebe državnega kredita pri Na-
rodni banki, predvidenega v zakonu o Na-
rodni banki in tretjič za delovanje Narodne 
banke (eskompt, lombard. giropromet na-
kup deviz in valut itd,). Še najmanj eno le-
to bo trajalo tiskanje sedanjih bankovcev. 

Če bi se hotela spremeniti relacija n. 
pr. samo 1:2, potem bi rabili dvakrat to-
liko bankovcev popolnoma nove vrste, ta-
ko da bi tisk trajal v najboljšem slučaju 
štiri leta. 

Ker se mora zamenjava kron v seda-
njem razmerju na vsak način čimprej kon-
čati in delovanje Narodne banke za vsako 
ceno takoj organizirati, da bi se olajšal 
ali pa pravzaprav šele omogočil redni de-
narni promet, se mora končati tudi tisk 
sedanjih bankovcev, kar zahteva približ-
no eno leto dela. Tako bi se mogla začeti 
zamenjava po kakem novem razmerju šele 
po petih letih. Žal, da je tako. 

Ko je naša stranka zahtevala, naj se 
ne začne s pretiskavanjem kronske vred-
nosti v razmerju 1:4 na novem bankovcu 
in naj se počaka z zamenjavo, dokler par-
lament nc določi relacije, takrat je bila mo-
goča drugačna rešitev. A takrat je bila ab-
solutistična demokrat3ko-socialistična vla-
da slepa b gluha ter je s svojim sklepom in 
delovanjem, odnosno rešitvijo valutnega 
vprašanja odrezala našemu gospodarskemu 
razvoju glavno žilo. 

To uvidevajo sedaj tudi demokratski 
krogi. In mi se radi pridružimo piscu ome-
njenega članka v »Slov. Narodu«, ko trdi: 
»vse zle posledice pogrešnega načrta za 
valutna uredba žalibog se b strašno hitro-
stjo nastopajo.« 

V nadaljnjem razvoju te zadeve ima 
parlament besedo, ki bo tudi sodil, kdo je 
kriv nesreče, ki nas je zadela. 

Naše ljudstvo to že dobro ve in bo to 
pri volitvah izreklo JDS-arjem in sociali-
stom svojo »hvaležnost,« 

IFrul redni atsčni zbor 

V sredo 7. t. m, ob štirih popoldne je 
imela Jugoslovanska kmetska zveza v ve-
lik dvorani hotela »Union« svoj prvi redni 
občni zbor, obiskan po približno 1800 ude-
ležencih iz vseh, tudi najbolj oddaljenih 
krajev Slovenije. Razpoloženje je bilo IZ-
borno, naš kmet je napadalen, izpregledal 
je in ve, da je le v gospodarsko-politični 
osamosvojitvi in v vzajemnosti stanov na 
podlagi krščanskega socializma bodočnost 
države in stanov v državi. Nobena sila več 
ne zadrži te silne ideje, od očeta Kreka 
dane in od njegovih sinov bojevane. Naš 
val gre naprej, zmagaguje na Hrvaškem in 
v Erceg-Bosni ter ima na Kosovem že po- . 
stojanko. Naj bo božja pomoč pri delav-
cih, ki v prelomu dveh vekov kujejo no-
vega. 

Zbor otvori burno pozdravljen načel-
nik Brodar ia pozdravi ministra Roškarja 
in poverjenika Jana. (Viharno ploskanje) 

Minister Roškar razloži nazorno po-
ložaj jugoslovanskega kmeta, obdela va-
lutno vprašanje, izvozno trgovino in raz-

li p( 
drug, ki nam bi aale trpežnega domačega 
loži 

o vpra 
dalek osežni pomen proizvajalnih za-

blaga in vplivale zelo dobro na gospodar-
sko osamosvojitev kmeta. Kar največ iz-
voza lastnih produktov, kar najmanj uvo-
za iz inozemstva, kolikor največ mogoča 
gospodarska neodvisnost od inozemstva, 
to so edina sredstva, ki morejo popraviti 
našo slabo valuto, z njo gospodarski po-
ložaja in razpoloženje ljudstva. Ljubezen 
do bližnjega je naše geslo, sebičnost bomo 
odpravili in tako odprli pot zadružništvu. 
Bog in pravica ljudstva! 

Burno pozdravljen jc poročal pover-
jenik Jan stvarno in podrobno o bodočno-
sti naše živinoreje, o pašnikih, zavze! 6e 
je z vso silo za kmetijske šole, zinsskc 
kmetijske tečaje za fante in dekleta. Kre-
diti, iti jih daje centralna vlada na razpo-
lago so mnogo, mnogo premajhni v pri-
meri z drugimi izdatki. Kmet je steber 
države, najmočnejši stan je, od proizvodov 
njegovih rok in od sadov njegove zcmlic 

se živi človeštvo od najnižjega berača do 
najvišjega dostojanstvenika. Zato zahteva 
kmet največjega upoštevanja. A k o je kmet 
dosedaj potrpel, bo sedaj nastopil in vzel 
krmilo državne ladje v svojo roko. Up na 
zmago je velik. Poguma in organizacije je 
treba in naši upi se uresničijo v najkraj-
šem času. V to nam Bog pomozi! 

Veliko navdušenje je nastalo med 
našimi kmetskimi zaupniki, ko je nastopil 
načelnik hrvatske kmečke demokracije, g. 
Barič: Bračo seljaci! Večina Jugoslavije 
je kmetska. Zato mora biti i država i po-
litika kmetska. Hrvatski seljak vstaja. Ko 
bi ne videl zgleda vaše žilavosti in orga-
nizatorne sile, bratje, nc bi vstajal. Toda 
mi korakamo zajedno in zajedno bomo 
zmagali. (Vihamo, večminutno ploskanje.) 

Tajnik Kulovec poroča o organizaciji 
zveze. Poudari, da mora J, K. Z, letos iz-
peljati zadružništvo vsepovsod in poma' 
gati na tem polju hrvatskim kmetom. 

Pri volitvah se izvoli načelnikom zo-
pet posestnik Brodar. Z malimi izpre-
membami ostane prejšnji odbor, 

Težko so šli kmetje domov, ker jim je 
še sto in sto reči ležalo na srcu, ki bi jim 
bili radi dali duška. A prekratko je bil od-
merjen čas. — Naj torej v najkrajši dobi 
dobi misel kmetske zbornice stvarno pod-
lago, da bodo zamogli kmetski poslanci 
ne le sklepati, marveč svoje sklepe tudr 

udejstvovati. Upati je, da je ta ura bližj 
kot si mislimo, in pri drugem občnei 
zboru J. K. Z. bomo mogli poročati že ; 
velikih strokah napredka, ki jih je rodila 
kmetska stanovsko-politična organizacija. 

P r a s f l n f s h a a n k e t a , 

LDU Ljubljana, 8. aprila. Danes o 
9 dopoldne se je v Deželnem dvorcu 
bivši deželni zbornici otvorlla gospodar 
ska anketa v svrho posvetovanja o ome 
jitvi draginje in drugih perečih gospodar 
skih vprašanjih. Anketo je sklicalo pred 
sednišUo deželne vlade za Slovenijo, ki je 
razposlalo številna vabila na udeležbo. 
Udeležba je tudi zelo mnogobrojna. Za-
stopajii so poverjeništva za notranje za 
deve, za kmetijstvo, za socialno skrb, za 
pravosodje, nadalje razni oddelki central-
nih uradov v Ljubljani, med temi oddelek 
ministrstva za trgovino in obrt, delegacija 
ministrstva financ, odsek za prebrano, dr-
žavni urad zoper navijalce cen, glavno po-
verjeništvo za agrarno reformo itd. Nada-
lje so zastopane južna in državna železni-
ca in različne organizacije konsumentov, 
prod'iepntov in trgovcev, slednjič tudi za-
stopniki Koroške ln Prekmurja. Na anketo 
sta odposlale centralna vlada kot svojega 
zastopnika inšpektorja Baltiča od mini-
strstva notranjih zadev in bosanska vlada 
tri delegate, in sicer, inšpektorja za trgo-
vino Stana Vokoviča, vladnega tajnika 
Branka Zegarac in glavnega urednika 
»Narodnega Jedinstva« Jožo Ivaniševiča. 
Občino ljubljansko zastopata župan dr. 
Tvan Tavčar in podžupan dr. Triller. 

Na dnevnem redu ankete so nastopne 
točke: I. Kako bi se dala omejiti rastoča 
draginja, in sicer: 1. glede živil in sploš-
nih gospodarskih potrebščin, 2. glede ma 
nufakturnega blaga, 3. glede usnja, 4. gU 
de kmetskih gospodarskih potrebščin, 5. 
dopustni trgovski dobiček in 6. pobijanje 
tihotapstva in drugih izrodkov v trgovini. 
II. Interpelacije in morebitni drugi pred-
logi gospodarskega značaja. 

Posvetovanje je otvoril predsednik de« 
želne vlade dr. Brejc z nastopnim nago-
vorom: 

Čestiti zbor! Program, ki se je o anketi 
v javnosti priobčil, vam kaže, s čim naj 
bi se ta anketa bavila. Gre za problem, 
kako zagotoviti najvsakdajnejše potreb-
ščine našemu prebivalstvu po znižanih' 
cenah. Rešitev tega problema je težka, 
vendar pa je treba preskrbeti vsaj vsak-
danji kruh. Gotovo jc, da naša anketa naj-
brže ne bo rešila vsega. Vsi vemo, da ni 
sile, ki bi bila v stanu z enim samim ma-
hom spraviti neskončno komplicirane go-
spodarske razmere zopet v red. Toda, to 
nas no sme motiti, da bi no začeli resno 
razmišljati o svojem položaju in odredbah, 
ki so potrebne. Več glav več ve. Nasprot-
nim interesom jc treba dati priložnosti, da 



Strta 2. SLOVENEC, tla« 9. apr fa -920. štev 80. 

si razlože v kontradiktični razpravi svoje 
zelje in potrebe, ker je treba tudi želje 
drugih poslušati in včasih uvaževati. Zbli-
žanje posameznih vplivov more samo ko-
ristili. Očitku, zakaj se ni prej sklical raz-
govor, morem postaviti nasproti vpraša-
nje, zakaj ga ni prej nihče zahteval. Vpra-
šanje draginje stoji že dalje časa na dnev-
nem redu ter ni to vprašanje od danes in 
to ni zgolj zadeva samo upravnih oblasti, 
ampak zadeva vsega ljudstva. Vlada je 
uvaževala pametno nasvete, naj so došli 
od kogarkoli. Radi tega je umestno, da 
smo porabili tudi naše časopisje in da se 
pouči tudi javnost. Tako bo mogoče pisme-
no in ustno vsestransko razpravljati vpra-
šanja in jih uvaževati. V interesu celo-
kupnosti je nujno potrebno, da Iščemo s 
»kupnimi močmi poti iz zadrege, v kateri 
ae nahajamo. Iščimo sredstva, da se bole-
zen Se bolj ne razširi in da nas docela 
ne upropasti. Izmed vseh točk dnevnega 
reda bi opozarjal zlasti na dve vprašanji, 
in sicer i. kje bi se poiskala sredstva in 
pokazala pot za trenotno odpomoč glede 
Občnega pomanjkanja v prehrani ljud-
stva pred prihodnjo žetvijo, 2. določitev 
smernic za preosnovanje cele prehranje-
valne službe po novi žetvi in to je o zago-
tovitvi življenskih potrebščin za celo leto 
In o pravični njihovi razdelitvi Da se je 
sklicala današnja anketa je potrebna, ker 
8o se izkazale dosedanje odredbo kot ne-
zadostne. Treba je izpremeniti sistem. Ven-
idar pa vlada ne želi, da bi se razpravljalo 
yeč kot je potrebno samo teoretično, tem-
več želi tudi konkretnih navodil in prak-
tično izvedljivih predlogov. V upanju in s 
prošnjo, da bi razprave prevejal duh 
spravljivostl in medsebojne uvidljivosti, 
otvarjam posvetovanje in pozdravljam go-
spode, posebno zastopnike osrednje vlade 
fn zastopnike bosenske vlade. 

K prvi točki dnevnega reda je podal 
poročilo z ozirom na draginjo živil ravna-
telj prehranjevalnega urada dr. Seneko-
vič, ki je svoje obsežno poročilo, obsega-
joče temeljiti pregled o naših prehranje-
valnih razmerah v Sloveniji, reasumiral 
sleanjič v nastopne nasvete: 

1. Prosta trgovina z živili se po dose-
danjih izkušnjah ni obnesla. V interesu 
redne prehrane bi bilo, da se prosta trgo-
vina za najvažnejša živila ukine, vsaj pa 
za to trgovino zopet uvede kontrola, kakor 
je že obstojala do lanske jeseni. 

2. Izvoz živil v inozemstvo se naj cen-
tralizira in vrši pod strogim nadzorstvom 
države. 

3. S primernimi uredbami bi bilo po-
skrbeti, da se zajezi neupravičeno dviga-
nje cen. Pravilna uravnava tržnih cen je 
mogoča le, ako se določijo cene tudi za 
poljske pridelke pri producentu. 

i . Tržne cene za živila in druge gospo-
darske potrebščine naj se ne določujejo lo-
čene po občinah, temveč enotno za večja 
upravna ozemlja, ki tvorijo gospodarsko 
enoto. 

Presojanje tržnih cen za vso Slovenijo 
naj bi &e poverilo posebnemu sosvetu, ki 
naj bi se ustanovil na sedežu deželne vla-
de za Slovenijo. V tem sosvetu bi morali 
biti zastopani vsi merodajni faktorji, po-
sebno producenti, trgovci in konsumenti. 

5. Ureditvi naše valute treba posve-
čati posebno pažnjo, ker bo urejena valuta 
uspešno sredstvo zoper rastočo draginjo. 
Vsekakor je treba tudi zahtevati, da se 
ustanovi v Ljubljani devizna centrala, ozi-
roma podružnica devizne centrale v Belem 
gradu. 

6. Ker je Slovenija navezana na uvoz 
t)vil iz drugih pokrajin, in je nje redna 
preskrba mogoča le,- ako bo železniški pro-
met točno funkcijoniral, je treba energično 
poskrbeti za urejen železniški promet. 

Poskrbeti se mora tudi za varnost bla-
ga na prevozu. 

7. Izrodke vojnega trgovanja je treba 
X vso energijo pobijati; neizprosen boj zo-
per navijalce cen, verižnike in tihotapce. 

Na podlagi tega poročila in navedenih 
tiasvetov se je razvila živahna razprava, 
katere so se udeležili direktor ministrstva 
prehrane g. Jovan, tajnik Trgovske obrt-
ne zbornice dr. VVindischer, župan dr. Iv. 
.Tavčar, dr. Vladimir Borštnik kot zastop-
nik oddelka za trgovino, nadalje zastopnik 
nakupovalne zadruge Uratnik, inženir Šu-
klje, dr. Leskovar iz Maribora, tajnik Kme-
tijsko - nakupovalne zadruge v Kamniku 
Fran Bore, profesor Jarc, zastopnik Trgov-
ske in obrtne zbornice Mohorič in bivši 
minister Anton Kristan. 

Direktor prehrane g. Jovan je podal v 
kratkem obrisu načrt, po katerem si zami-
glja rešitev prehranbene krize. Prehrano 
je treba združiti v eni sami ustanovi: Ali 
naj se ustvari veliko podjetje s pomočjo 
velikih bank in močnih trgovcev, ki bi de-
lalo na račun države, ali pa naj se ustvari 
državna centrala za prehrano naroda, ar-
made in za regulacijo izvoza. Ta centrala 
naj pokupi vse žito, ki ga kmet ne rabi 
sam zase. Nikakor se pa ne sme izključiti 
Iz te pomožne akcije niti posameznika, 
nego naj se pritegne po možnosti in po 
»voji inteligenci. Centrala naj ima svojo 
tilijalke po posameznih pokrajinah, ki naj 
prevramelo nakup v svojem določenem 

rajonu. Filijalka vodi trgovanje z živili, z 
zalogami pa disponira državna centrala. 
Trgovci naj oddajajo živila samo filijalki 
v svojem rajonu, oni nimajo pravice, pro-
dajati živil sami kam drugam in nc 
ustvarjati, oziroma izrabljati na ta način 
ugodne konjunkture. Govornik je izjavil, 
da ne govori kot zastopnik ministrstva, 
ker se udeležuje ankete le kot privatnik. 

Dr. Windischer je predlagal k nasve-
tom poročevalca dr. Senekoviča dodatno 
kot 8. točko, naj se poskrbi za čimprejš-
njo otvoritev filijalke Narodne banke v 
Ljubljani in s tem za zagotovitev eskomp-
ta v vsej kraljevini. 

Župan dr. Tavčar se izraža odločno za 
stališče, naj se izreče, da mora ponehati 
vsaka svobodna trgovina glede živil. 2e 
danes čutimo veliko pomanjkanje gotovi-
ne in v 14 dneh ali S tednih imamo priča-
kovati popolno pomanjkanje gotovine. Pri-
družuje se predlogu dr. Windischerja glede 
filijalke Narodne banke v Ljubljani in pri-
poroča vladi, da ne sme prezirati v Ba-
natu nespametne mažarsko-židovske špe-
kulacije. K točki 1. in 2. nasvetu poroče-
valca predlaga nastopne spreminjevalne 
predloge: 1. Svoboda trgovine s cerealski-
mi in mesnimi živili se takoj dvigne. Go-
spodarstvo s temi živili prevzame država 
ter ga vodi po načelu, da je vsak izvoz teh 
živil toliko časa prepovedan, dokler niso 
pokriti ali zasigurani domači kontingenti. 
Centralni vladi se prepušča, da stvar v de-
tajlu izpelje po najboljši previdnosti, pa 
vendar tako, da ostane stvar v njeni roki. 
2. Izvoz živil, če se enkrat pokriti domači 
kontingenti, naj se centralilizira in vrši 
pod strogim nadzorstvom države in pokra-
jinskih vlad. 

Zastopnik oddelka za trgovino dr. Vla-
dimir Borštnik pojasnuje kot sekVestor tu-
kajšnje filijalke Avstro-ogrske banke, da 
je Narodna banka že prevzela vse posle 
Avstro-ogrske banke in da otvori v Ljub-
ljani čimprej svojo filijalko. 

Profesor Jarc želi, da bi se ta institu-
cija današnje ankete ohranila kakor stal-
na institucija zastopnikov, producentov, 
trgovcev in konsumentov, pozdravlja na-
črt direktorja Jovana in izvaja nadalje, da 
bomo kmalu dali Banatu za živila svoje 
zadnje vinarje. Naše cene se bližajo sve-
tovnim cenam. Protestira proti tovornim 
listom v mažarščini in proti korupciji na 
železnicah v Banatu ter proti zvišanju to-
vornih tarif za 100 od 100. Strogo kritizira 
tudi odredbo stojnin, s katero je prizadeta 
tudi legalna trgovina in zadružništvo. 
Priporoča, naj se več stori za kmetijsko 
produkcijo. 

Delegat Mohorič izvaja, da je preskrba 
Slovenijo z žitom prometni in železnfško-
obratni problem. Iz Slovenije smo pošiljali 
svoje lastne garniture železniških vozov v 
Banat, kar poveča stroške; odtok železni-
ških vozov iz Slovenije je opaaen. Prej smo 
imeli po 10 vagonov na 1 km, sedaj imamo 
samo še dva vagona na 1 km, kmalu ne 
bomo imeli več vagonov. Potrebno je, da 
se glavna proga (Zidani most—Sisak—Vin-
kovci) podvoji, ali vsaj, da se povečajo iz-
ogibališča. V to svrho naj se eventuelno 
mobilizira železniški polk. Nadalje naj se 
zviša produkcija premoga. Priporoča tudi 
vodni promet v Banatu na Tisi in Donavi. 
Govornik pojasnuje vzroke pomanjkanje 
gotovine. Carina odteguje denar, ker se 
mora plačati v gotovini; priporoča plače-
vanje carine in železniških pristojbin s 
čeki na bančni način. Kritizira okolščino, 
da za Slovenijo nakupuje v Banatu preko 
20 zadrug in priporoča, naj bi se nakupo-
vanje unificiralo. Govornik slika nr lalje 
grehe, ki so se storili z Avstrijo in Mažar-
sko. Priporoča slednjič, da se vsaj letos 
pripravi potrebne statistike o izvozni trgo-
vini in produkciji. 

Bivši minister Anton Kristan brani 
delovanje demokratsko-socialistične vlade 
glede kompenzacijskih pogodb In glede na-
bave vagonov Ln lokomotiv ter naglaša, 
da je bila kompenzacijska pogodba z Av-
strijo objavljena v »Službenih Novinah«, 
pogodbe z Mažarsko pa sploh ni bilo. 

Ravnatelj dr. Senekovič reagira na ne-
katera izvajanja predgovornikov, izjavlja, 
da je pristaš vezane trgovine in se akomo-
dira spreminjevalnemu predlogu, da se 
svobodna trgovina ukine. Pridružuje se 
nadalje glede druge točke, naj so vrši iz-
voz živil ne samo pod kontrolo centralne 
vlade, nego tudi pod kontrolo pokrajinskih 
vlad ter sprejema predlog dr. Windischer-
ja glede otvoritve filijalke Narodne banke 
v Ljubljani in ga priporoča. 

Zelo živahna in obširna debata se Je 
razvila o cenah mleka. Zastopniki produ-
centov in kmečkih organizacij in z druge 
strani zastopniki konsumentov so vse-
stransko pojasnili predpogoje za produk-
cijo in prodajo mleka. V sklepni besedi je 
naglašal ravnatelj dr. Senekovič, da ne ob-
stoji namera, maksimirati cene mleka, ali 
pa izvesti rekvizlcijo mleka. Vprašanje so 
mora rešiti v prijateljskem sporazumu 
med producenti in konsumentL Slednjič je 
še sam predlagal kot deveto točko k svojim 
nasvetom še sledeči predlog: Vlada so na-
proSa, da predloži nov načrt o novi ure-

I dltvi prometa t žitom in mlevakimi iz-

delki, predno ga ožtvotvori, pokrajinskim 
vladam, da morejo zavzeti svoje stališče in 
zaslišati mnenje prizadetih pokrajinskih 
faktorjev. 

Ob 13. Je poverjenik dr. Verstovšek, ki 
je bil med tem prevzet v predsedstvo, re-
asumiral razpravo in zaključil predpoldan-
sko sejo. Nadaljevanje seje bo popoldne 
ob pol šestnajstih. 

• » • 

Ob 4. popoldne je predsednik dežel-
ne vlade dr. Brejc otvorU popoldansko se-
jo gospodarske ankete. Prešlo se ie k dru-
gi točiti dnevnega reda, h kateri je podal 
poročevalec g. Prepeluh obsežno poročilo 
o »Oblačilnici za 81ovenijo« in o dobavi 
manufakturnega blaga. Podal je obširen 
historijat o razvitku, »Oblačilnice« in o 
njenem delovanju ter 6tavil k sklepu na-
slednje predloge: 

1 Uvoz manufakturnega blaga je po-
speševati, 

2. Deželna vlada preskrbi, da dobi 
»Oblačilnica za Slovenijo« kar največ rac 
g oče tuje valute od domačih eksporterjev, 
zlasti tudi od lesnih eksporterjev po pri-
mernem neprofitarskera kurzu, 

3. »Oblačilnica« naj dobi pri ravna-
teljstvu Južne in državne železnice vsaj 
polovico razpoložljivih vagonov za les na 
razpolago, da zamore izvoziti les, ki ji je 
bil in ji še bo dovoljen za izvoz, 

4. Deželna vlada posreduj, da dobi 
»Oblačilnica« dovoljenje za izvoz volne v 
Češkoslovaško v svrho predelave iste v 
blago potem delovnih pogodb, ki se bodo 
predložile vladi v odobrenje. 

5. Deželna vlada primoraj borfate 
tekstilne tovarnarje, da si nabavijo po-
trebne sirovine, zlasti bombaž, in prično 
z obratom. 

6. »Oblačilnica« naj se preosnuje v 
zadružno podjetje s pomočjo že obstoječih 
zadružnih in gospodarskih zvez. 

7. Pri tem je potrebno, da se zavod 
razdeli na dva oddelka: v cenejši Ijudsko-
oblačilni oddelek in trgovski oddelek za 
boljše in eventuelno luksurizono blago. 

8. Deželna vlada izposluj pri central-
ni vladi večji brezobrestni kapital za »Ob-
laČilnico« v iznosu najmanj 20 milijonov 
kron. 

9. Deželna vlada pripomori »Oblačil-
niei« do primernih prodajalnih prostorov 
eventuelno z rekvizicijo po naredbi cen-
tralne vlade o rekviziciji stanovanj in pro-
storov v državne svrhe. 

10. Deželna vlada posreduj novo na-
stanitev tekstilnih tovarn, zlasti onih iz 
Češkoslovaške in Nemške Avstrije v Ju-
goslaviji, predvsem na zadružno-gospodar-
ski podlagi, zakaj ta vrsta industrij, ki nam 
bo izdelovala sukneno blago, platno in 
vato, ki je danes sploh ni dobiti ima naj-
lepšo bodočnost v državi, ki je radi bom-
baža v bližini morskih pristanišč in ima 
volno v velikanskih množinah v domači 
dežel i 

O teh predlogih se je razvila obširna 
debata. Ing. Šuklje in podžupan dr. Tril-
ler, nadalje gozdarsski svetnik Obereig-
ner ter tajnik trgovske in obrtne zbornice 
dr. Muraik so se bavili z vprašanjem kom-
penzacije proti izvozu lesa za uvoz manu-
fakturnega blaga za »Oblačilnico«. Pod-
župan dr. Triller je v tem oziru stavil na-
stopni predlog: »Deželna vlada se napro-
ša, da vso produkcijo merkantilnega lesa 
iz državnih domen da na razpolago pred-
vsem »Oblačilnici za Slovenijo« v svrho 
izvoza proti kompenzaciji za tekstilno 
blago. Dotično lesno blago naj se »Obla-
čilnici« po potrebi da na kredit proti ob-
računu in plačilu po razprodaji kompen-
zacijskega tekstilnega blaga. Državno in 
južno železnico je prisiliti, da dajo na raz-
polago za izvoE potrebne vagone pred-
vsem »Oblačilnici«. 

Ing. Lah, tajnik Kmetijske družbe je 
izvajal, da je v Sloveniji dovolj lanu. Po -
delati pa ni mogoče prediva, ker so sta-
rejše predice izumrle, mlajše pa ne znajo 
ali nimajo zadostne razsvetljave^ pri pode-
lavanju pozimi. Zato bo treba izposlovati 
tudi izvoz lanu v svrho predelave, ker bi 
se s tem pospeševala tudi produkcija lanu. 
Zato 6tavlja nastopni predlog: »Naj se do-
seže istočasno kakor za volno tudi za lan 
izvoz v Češkoslovaško, in sicer godenega 
lanu ali lanenega prediva v za to primer-
ne predilnice, ki bodo to blago podelale 
v platno, ki naj se zopet uvozi v Slove-
nijo. 

Ravnatelj oddelka za trgovino in obrt 
dr. Marn je dal pojasnila o razmerah in o 
razvoju tekstilne industrije v Sloveniji. 

Ravnatelj centralne uprave Težak je 
po daljšem utemeljevanju stavil nastopni 
dodatni predlog: Iz udeležencev današnje 
ankete naj se izvoli odbor, pri katerem naj 
bodo zastopani trgovci, producenti in kon-
zumenti ter zastopniki vlade. Ta odbor 
naj gre takoj v Beligrad in naj pri kompe-
tentnih ministrstvih izposluje, da se takoj 
ustanovi v Ljubljani devizna centrala in 
pa, da sc takoj izda naredba, po kateri naj 
se dovoli izvoz volne in lanu v predelavo 
v Avstrijo in na češko . Ta odbor ima osta-
ti tako dolgo v Belemgradu, dokler tega 
ne izposluje, ker pismenim potom nc bo 
mogoče doseči ničesar, kakor se razvidi iz 
dosedanjega poslovanja i BeJimgradom.* 

Zastopnik trgovske ln obrtne zbor-
nice Mohorič izvaja, da se za razvitek 
tekstilne industrije ni storilo ničesar od 
strani centralne vlade, je kritiziral nared-
bo o prepovedi izvoza blaga v reparaturo 
v takozvnem zaznambenem prometu in 
ilustriral težavno carinarsko tehniko. 

Dr. Murnik toplo priporoča zopetno 
otvoritev devizne centrale v Ljubljani, 

Poročevalec g. Prepeluh se pridružuje 
dodatnim predlogom podžupana dr. Tril-
lerja glede lesa ter ing. Laha glede izvoza 
lanu in soglaša s predlogom o ustanovitvi 
lastne avtonomne podružnice devizne cen-
trale. Smatra, da bi bilo nujno potrebno 
ukreniti nekaj glede težavnega earinar-
skega postopanja. Po nekaterih nadaljnjih 
pojasnilih ing. Šukljeta in dr. Murnika je 
izjavil predsednik, da smatra, da ie deba-
ta zaključena in da anketa odobruje vse 
stavljene predloge in dodatke, ker ni bilo 
posebnega ugovora proti njim. 

Glede odbora, ki naj se po predlogu 
ravnatelja Težaka poSlje v Beligrad za iz-
poslovanje devizne centrale in za dovolje-
nje izvoza volne in lanu, se določi, da sa 
domenijo trgovska in ohrtna zbornica in 
Zveza industrijcev z ene strani in Gospo-
darska zveza in Nakupovalna zadruga z 
druge strani, kdo naj se odpošlje v ta od-
bor in kdaj naj ta odbor odpotuje v Beli-
grad. 

Predsednik preide na to oa tretjo toč-
ko dnevnega reda, kako bi se dala ome-
iiti rastoča draginja glede u s n j a . Dr. Vla-
dimir Borštnik iz oddelka za trgovino in 
obrt je podal o tem predmetu obširno p o -
ročilo, ki je izzvenelo v nastopne pred-
loge: 

»1. Deželna vlada za Slovenijo naj 
nujno izposluje pri osrednji vladi v Belam-

radu striktno prepoved izvoza surovih 
ož in kožic vsake vrste (IzvzemŠi divjih 

živali) iz naše države in najstrožje odredbe 
proti iztibotapljanju teh predmetov. 

2. Deželna vlada za Slovenijo naj in-
tervenira, da osrednja vlada pri nabavi 
usnjarskih potrebščin za obnovo Srbije v 
prvi vrsti upošteva domačo industrijo, za-
kar pa jI mora preskrbeti potrebne suro-
vine. 

3. Deželna vlada za Slovenijo naj zvi-
ša sedaj veljavno ceno sirovim kožam od 
18 kron do 34 kron, da se tako izenači s 
ceno, ki je vpeljana na Hrvatskem, določi 
sporazumno s hrvatsko vlado enake maksi-
malne cene u6nju za obe pokrajini, obenem 
pa prepove vsake kompenzacijske posle z 
usnjem. 

4. Usnjarji v Sloveniji naj se zavežejo, 
da bodo oddajali »Obuvalnici« v Ljublja-
ni deset odstotkov izdelanega usnja p o 
znižani ceni v svrho preskrbe potrebnih 
slojev v Sloveniji z obutvijo. 

Razdeljevanje usnja se uredi na sle-
deči na čin j Okrajna glavarstva in mestni 
magistrati javljajo periodično število zako-
lov, količino izdelanega usnja in potrebo 
prebivalstva na usnju »Obuvalnici« v 
Ljubljani, ki nato nakazuje usnje tem o b -
lastim v nadrobno razdelitev v svojem 
okraju. Razne državne in javne korpora-
cije pa bi »Obuvalnica« oskrbovala di-
rektno.* 

Tudi k tem predlogom se je razvila 
obširna debata, v katero so posegli ing. 
Šuklje, nadalje tovarnarji Pollak in Kozi-
na, zastopniki čevljarjske obrti Kordelič 
in Breskvar, potem zastopniki organizaci-
je konzumentov Govekar in Hiter (za 
Splošno gospodarsko zadrugo za Sloveni-
jo). Slednji je stavil nastopna dva dodatna 
predloga: »1. Vlada naj poskrbi, da se po 
mestih in večjih industrijskih krajih usta-
novijo na državne stroške krojaške in čev -
ljarske delavnice z uporabo za to sposob-
nih invalidov. Osobje naj se preskrbi z 
vsem potrebnim živežem in obleko p o ko -
likormogoče nizki cenL Ceno izdelkov in 
popravil naj določa od časa d o časa po-
sebna komisija, sestoj eca iz zastopnikov 
konzumentov in vlade. 

2. (K predlogu glede »Oblačilnice«) 
Deželna vlada pripomori, da se odredba, 
po kateri se določa državnemu stanovanj-
skemu uradu njegov delokrog, razširi in 
spopolni v toliko, da sme državni stano-
vanjski urad zasezati na samo v stanovanj-
ske svrhe služeče prostore, temveč tudi 
prostore, ki naj bi služili v preskrbovalne 
in prehranjevalne namene širšega občin-
stva.« 

Ravnatelj centralne uprave Težak 
predlaga k tretji tofiki poročevalskih pred-
logov, naj se maksimalne cene ne uporab-
ljajo pri importiranem blagu, ker ravno 
maksimiranje cen je tisto dejstvo, ki od-
vrača od izvoza, ker je bolje, da j« blaga 
več na trgu po visokih cenah, kakor pa 
sploh nobenih pravih maksimalnih cen. 

Vsi govorniki so bili mnenja, da je 
nujno potrebno, da se preskrbijo surovine 
za izdelovanje kož in vsled tega, da se 
prepove vsak izvoz kož, kajti sicer bi na-
stopilo popolno pomanjkanje usnja in bi 
se morali zapreti usnjarski obrati. T o bi 
imelo za posledico, da bi morala vlada 
piačaii brezposelnim delavcem usnjarske 
obrti podpore. 

Predsednik jc reasumiral razpravo o 
tej točki in ugotovil, da smatra anketa 
stavljene predlože in dodatne predlofle za 



sprejete ker se ni nihče oglasil proti tem. 
Predsednik je obljubil, da bo deželna vla-
da izvedla vse podane nasvete, v kolikor 
so v njeni kompetenci, v kolikor pa pre-
segajo njeno kompetenco, bo deželna vla-
da skušala posredovati posebno pri cen-
tralni vladi in pri hrvatski vladi. S tem 
so tri točke dnevnega reda izčrpane. Pred-
sednik je odredil, da se z dnevnim redom 
nadaljuje v jutrajšnji seji, ki bo začela 
točno ob 9, uri dopoldne, ter je zaključil 
popoldansko sejo ob en četrt na 20, 

Driaua SMS. 
UradniSka vlada brezpredmetna. 
LDU Beligrad, 7. aprila. »Balkan« se 

bavi s politično situacijo in pravi, da se 
v poslednjem času v javnosti mnogo pre-
tresa vprašanje uradniške vlade s poseb-
nim ozirom na volitve za kon^tituanto. 
Sodeč po dosedanjih dispozicijah ogromne 
večine parlamentarne zajednice se nika-
kor ne more zlagati s to metodo, Ker bi 
bil to prevratek v osebne režime, ki imajo 
svoje poverjenje samo od krone. Takiti re-
žimov je bilo svojčas več v Srbiji in proti 
njim so radikalci vodili ostro borbo, ka-
tero smatrajo tudi danes, da se v sedanjih 
momentnih dispozicijah krona ne more 
eksponirati Razpoloženje je sedaj tako, 
da bo vlada potom oktroiranega poslov-
nika uredila vprašanje kvoruma. O uredbi 
sami se bo glasovalo kasneje. Vlada želi 
delati in ostane na svojem mestu. S tem pa 
se ne more reči, da vlada izbegava boj, 
ako hoče opozicija v parlamentu delati in 
ako bo res jačja. Vsled takih okolnosti je 
vsaka razprava o uradniški vladi brez-
predmetna. Sicer si pa žele uradniške 
vlade predvsem tisti krogi visoke birokra-
cije, izšolani po metodah razpadle monar-
hije Habsburgovcev, kateri se še niso znali 
prilagoditi ustavnemu življenju in bi tudi 
v državi SHS radi tvorili državo v državi 
misleč: ljudstvo je za nje tu in ne, da mora 
birokracija služiti ne svojemu, marveč bla-
goru ljudstva. 

LDU Beligrad. 7. aprila. »Politika« 
Javlja, da je podpredsednik narodnega 
predstavništva dr. Ribar bil včeraj pri mi. 
nistrskem predsedniku Protiču radi vpo-
klica parlamenta. Na medsebojni konfe-
renci sta sklenila, da se bo ministrski 
predsednik pismeno obrnil na predsedni-
štvo narodnega predstavništva glede vpo-
klica parlamenta. Na tej konferenci je 
opozarjal dr. Ribar na nemožnost dela v 
parlamentu in potrebo pregovorov glede 
sestave nove vlade. Ministrski predsednik 
Protič je izjavil, da njemu ni do oblasti in 
da mu sedaj iz gotovih družinskih razmer 
ni niti najmanj do tega, vendar pa zahteva 
interes države, da ostane ta kabinet v ob-
lasti. Vlada je zato v parlamentu progla-
sila, da je zadosti 100 poslancev za kvo-
rum. Nato je izjavil dr. Ribar, da tega ne 
more privoliti, ker je on prvi pozvan, da 
čuva poslovnik narodnega predstavništva 

LDU Beligrad, 7. aprila. Včeraj je 
bil na dvoru bivši minister prosvete g. Ma-
rinkovič. Regent je izjavil željo, -la se po-
litična situaoija razbistri še preden se se-
stane parlament. Tekom današnjega dne 
je podpredsednik dr. Ribar nadaljeval 
posvetovanja z načelniki strank. Kakor 
javljajo listi bodo te dni pozvane na dvor 
razne osebnosti radi informacije. 

LDU Pariz, 7. aprila. Minister zuna-
njih stvari dr. Trumbič je šel dne 1. aprila 
v sanatorij, kjer se je dne 3. aprila pod-
vrgel operaciji, ki jo jo izvršil dr. Pasquali. 
Operacija je popolnoma uspela. Dr. Trum-
bič pa ostane še nekaj časa v postelji. 

Izid občinskih volitev na Hrvatskem ln v 
Slavoniji. 

LDU Beligrad, 7. aprila. »Politika« pri 
naSa rezultat občinskih volitev na Hrvat-
skem in v Slavoniji po številu priborjenih 
mest. Po tem so dobili: Hrvatska zajednica 
£41 odbornikov, zunaj strank 538, demo-
kratska stranka 401, seljačka stranka 333, 
komunisti 303, pučka stranka 201, radikal-
ci 156, socialni demokrati 103, pravaši 38, 
neopredeljeni skupaj 78. 

Uvedba poletnega časa. 
LDU Beligrad, 7. aprila. Ministrstvo za 

socialno skrbstvo je odredilo, da se v noči 
od 9. na 10. aprila računa letni čas tako, 
da se opolnoči pomakne Čas za eno uro 
naprej. Te naredbe se morajo držati vsi 
uradi in institucije. 

Italija. 
LDU Rim, 7. aprila. (DunKU) Agen-

s a Štefani javlja-: Ko je avstrijski državni 
kancelar dr. Renner na kolodvoru v Ri-
mu izstopil iz vlaka, ie imel govor, v ka-
terem se je zahvaljeval za sprejem in de-
jal med drugim: »Moje potovanje v Rim 
pomenja novo razdobje glede odnošajev 
med Itali,o in Avstrijo. Avstrijska repub-
lika upa vse težave premagati in vzposta-
viti prijateljsko razmerje s sosednjimi drža-
vami, zlasti z mogočno Italija« Ministrski 
predsednik Nitti mu je odzdravil in dejal: 
»Kakor ste pravilno opomnili, je VaSe po-
tovanje velikega političnega pomena in 

uvaja novo dobo med obema državama. 
Italija želi biti velesila miru v svetovni de-
mokraciji, Moramo in hočemo sodelovati 
pri obnovitvi. Nesoglasja in borbe iz pre-
teklosti našega programa ne morejo iz. 
premeniti. Avstrijska demokracija bo na-
šla pri italijanski srčno naklonjenost pri 
delu za mir in red. Proti bolestim in na-
porom človeštva nc bomo ravnodušni in 
po vojni želimo le dela v zmislu miru.« 
Državni kancelar dr. Renner je nato mi-
nistrskemu predsedniku Nitti,u odgovoril, 
da mu je hvaležen za besede, ki jih je izgo-
voril, še bolj pa za dejanja, ki jih je iz-
vršil, da je došlo do prijateljskih odno-
šajev med Italijo in Avstrijo, ki ni več 
habsburška monarhija, temveč prosta re-
publika. Poudarjal je, da je srečen, ker so 
ga tako iskreno sprejeli. 

A v s t r i j s k a r e p u b l i k a . 
LDU Dunaj, 8. aprila. (ČTU) Kakor jav-

ljajo Usti, sc na Dunaju ustanovita angle-
ška in italijanska trgovinska zbornica. 

LDU Dunaj, 8. aprila. (ČTU) Pred svo-
jim odhodom v Bern je Allize izjavil proti 
poročevalcem raznih listov, da bo ententa 
po ratifikaciji miru zagotovila trajen ob-
stoj Avstrije. Vprašanje razmerja med Av-
strijo in Nemčijo jc definitivno rešeno po 
versailleski in st. germainski mirovni po-
godbi. Avstrija mora ostati na vse strani 
neodvisna. 

LDU Dunaj, 8. aprila. (CTU) V soboto 
so nemški nacionalci v gornjeavstrijski 
deželni zbornici napadli socialno - demo-
kratskega poslanca Baumgartla in ga tako 
poškodovali, da je brez zavesti obležal. 
Krivci so bili aretirani. 

predno in jugoslovensko. Torej zadnji in 
najtežji argument v politični borbi je sedaj 
za demokrate batina. Na vsak način: to 
je tudi delol Zanj je treba pravega ciomo-
kratizma, čistega jugoslovenstva, krepkih 
mišic in ogromno porcijo srčne surovosti. 

TupšSIa. 
LDU London, 8. apri'a. (DunKU — 

Brezžično.) Iz Kajire poročajo, da je na 
velikonočni ponedeljek prišlo v Jeruza-
lemu do ponovnih spopadov med judi in 
mohamedanci. Govori se, da je položaj v 
Palestini zelo resen. Popotna dovoljenja v 
Palestino in Egipt so bila ukinjena. An-
gleške čete so bile odpoklicane na zapadni 
breg Sueškega prekopa. 

PoiltSirse n o v i c e . 
-f- Mars ven! G. dr. Fran Ilešič je velik 

idealist in čeravno mnogokrat z njegovimi 
nazori ne soglašamo, spoštujemo njegov 
idealizem, tudi tedaj, kadar je neumesten. 
Pogrešamo pa v njegovem idealizmu do-
slednosti napram vsem stranem. Kako si 
g. dr. Ilešič v svojem vse hvalevrednem 
idealizmu tolmači Davidovičev nasvet urad" 
niški deputaciji, da si uradnik lahko zaslu-
ži kaj po strani, je njegova stvar; drugi 
imajo pravico, da si jo razlagajo lahko dru-
gače. ako imajo zato tehtne razloge, ako 
so jim znane navade, na kak način se vča-
si da kaj postrani zaslužiti. Če g. dr. Ilešč 
brani s svo'o razlago Davidovičeve besede 
in se huduje nad uradništvom, ki jih je dru-
gače razumelo ln tolmačilo kakor g. dr. 
Ilešič, smemo po vsej pravici zahtevati od 
g. dr. Ilešiča, da ne grdi idealnih ljudi za-
radi besed, ki jih sploh niso izgovorili. V 
»Slov, Narodu« g. dr, Ilešič na prav nič 
idealističen način blati g. poslanca Baniča, 
da je po svoji duši čisto nevaden, da ni 
nič duhovnega na njem, ker da ie zaklical 
predsedniku parlamenta »marš ven«. Dr, 
Ilešič sicer sam dvomi, da je g. Banič rabil 
označene besede. Ako je poslanec Banič 
zaklical predsedniku parlamenta, zakaj da 
beži ven (napolje) iz parlamen' . namesto 
da bi bil s tribine oficielno razglasil, kar 
je prej obljubil, je imel popolnoma pravi 
Da bi bil Banič klical predsedniku »napo-
lje« ali kakor pravi dr. Ilešič »marš ven«, 
je go|1a laž, kakor so si jih demokratski mi-
nistri že nešteto izmislili. Sam pokojni 
predsednik, ki je bil blagega značaja, je 
označil to trditev demokratskih listov kot 
neresnično. Belgrajski listi so objavili tudi 
popravke. Zdaj pričakujemo, da bo nepri-
stranski idealizem g. dr, Uešiea rodil drug 
»moment« z naslovom: »Marš ven z lažmi 
in natolcevanjem iz demokratskega časo-
pisja!« 

-f Demokrati na de!u. Poslanec Stan-
ko Banič, ki vodi pučko stranko v Dalma-
ciji, je organiziral v kmetskih svetih pučke 
stranke vso južno Dalmacijo in tudi oko-
lico Dubrovnika, To seveda demokratski 
gospodi v Dubrovniku, ki spi na lovorikah 
zgodovinske preteklosti in na tisočakih, ki 
jih je prigoljufala pri znani veliki dubrov-
niški aferi z izvoznicami, ni bilo prav Re-
sen človek bi mislil, da so šli demokrati na 
shode, da so snovali politične in gospo-
darske organizacije, Ne, oni so izbrali vse 
bolj moderna in učinkovita sredstva. Ko je 
prišel poslanec Banid v Dubrovnik, ga je 
druhal nezrele demokratske mladine na-
padla na cesti s palicami in ga pri belem 
dnevu zasledovala po ulicah. Peščica voj-
nih maturantov s štirimi razredi in o grom-
no dozo domišljavosti ia surovosti je šele 
odkrila pravo metodo, kako uničiti poli-
tične nasprotnike. Demokratski listi so 
prinesli poseben brzojav, kako je dubrov-
nižka »omladina« pokazala, da misli na-

—- Podružnica »Slomškove zveze« za 
Kranj Ln Radovljico priredi dne 15. t. m. 
ob 10. uri dopoldne zborovanje na Jtse-
nicah. K temu zborovanju vabimo tudi to-
variše s Koroške. Na dnevnem redu bo 
poleg društvenih zadev tudi razprava o 
krajnih šolskih cvetih. Po znani odredbi 
ima učiteljstvo, ki se udeleži zborovanja, 
pouka prosto. Popoldne izlet k Sv. Križu. 

—f Č. g. Anton Klemenčič, vpokojeni 
župnik iz Borovelj na Koroškem, ki je 
precej let živel v pokoju v Mariboru, je 
umrl 21. marca v svoji rojstni župniji pri 
Sv. Jurju na Ččavnici. Služboval je kot 
župnik v Borovljah nad 30 let in je umrl 
v staror.ti 70 let. N. v m. p.! 

— Verižnik, kateri Jo kradeL K po-
sestniku Ivanu Knificu v Selju pri Med-
vodah je prišel 20 letni fant, ki je rekel, 
da se ptše Stanislav Pecr. Gospodarju je 
ponujal petrolej v zamenjavo za krompir 
in je prenočil pri njem. Zjutraj je odšel, 
toda vzel je s seboj tudi nove hlače. 

— Prelep na Igu. Fantje na Igu so se 
v noči na 5. t. m. stepli; ker sta dva fanta 
zbežala in se skrila v neko hišo, so šli 
drugI za njima in ker so hišo zaklenili, so 
vdrli v njo in boječa zajca prešeškali. 
Orožniki so aretirali Jožefa D . . . iz Kot in 
ga odvedli v Ljubljano, kjer so ga pa že 
iz preiskovalnega zapora izpustili. 

— Ribja kri. Tobačno tratiko na Bre-
gu pri Ptuju je dobil ondotni trgovec Sla-
vič, mož, ki je bil in ki ostane eden naših 
največjih narodnih nasprotnikov. Moža-
kar je imel drzno čelo, da je napravil na-
pis v frankfurtarskih barvali, na katerega 
se sedaj s ponosom ozira. Ali imamo mi 
Slovenci res ribjo kri, da moremo tako 
drzno izzivanje mirno prenašati? 

— Radovednost, kako sc kokoši kra-
de^, je privedla Ljudevita Šimenca pred 
deželno sodišče. Veriel ni, da bi bile ko-
koši tiho, če «e ukradejo, kar mu je pripo-
vedoval neki Tič. »Pa se prepričala,« je 
rekel Tič Šimencu in šla sta k Ani Pirna-
tovi, kjer je ujel 'iič 3 kokoši in 1 petelina; 
2 kokoši je vzel Šimenc, ki je čakal pred 
šupo. Sodba: Šimenc dobi 2 meseca težke 
ječe, »Če se ;e Šimenc hotel prepričati, 
ako so kokoši pri tatvini tiho, bi se o tem 
lahko prepričal doma, kjer imajo tudi ko-
koši,« pravi sodnik, ko razglasi sodbo, 

— »Zdaj pride pa še večja iumparija!« 
pravi nadsvetnik Vedernjak Francu Zupa-
nu iz Doslovč, kateri je hodil h Katarini 
Mulaj po mleko, nekega dne ji ',e pa rekel; 
»Na vrtu trese nekdo jabolko!« in šel je z 
n,o na vrt, medtem je pa šel v sobo Zu-
panov pri.atelj, Franc Ealog, kateri je ukra-
del Mulejovi 3 dcnarnice in nekaj denarja, 
»Nato sta pa šla,« pove g. nadsvetnik Ve-
dernjak, »oba tička Mulajevo tožit radi 
razžaljenja časti, preklicala je žalitev na 
Brcznici in plačala njunega advokata; Fr. 
Zupan ;e pa že prej ukradel na pol ustro-
jeno kože, vredno 500 kron. Zupanov oče 
sumi sina, da mu je ukradel 1000 kron. 
Sodišče je obsodilo Franca Zupana na tri 
mesece težke ječe, Baloga pa na 6 tednov 
težke ječe, 

— Zaklad v Skrinji. V Dragomerju je 
bilo ukradenih iz Skrinje 200 K v srebru. 

— škofja Loka. V gostilni pri Lavrič-
ku je bilo ukradeno kolo št. 65.875. 

Policijska kronika. 
lj Vlom v Vodmatu. V Vodmatu je bilo 

vlomljeno dne 7. t. m. Tatovi so odnesli 
celo konjsko opremo, vredno 2000 kron. 
Detektivi kolodvorske policijske ekspozi-
ture so hitro izsledili tatova in aretirali 
Alojzija Pečjaka iz Novega mesta in Ant. 
Kodermana iz Hotiča in kar je glavno: na-
gli so tudi ukradeno konjsko opremo, ka-
tero so vrnili lastniku. 

lj Tatvine. Na Obrežni stezi sta bili 
ukradeni Vencelju Steinerju 2 hlači, vred-
ni 1000 kron. — Za 500 kron »laka« je 
bilo ukradeno Brunu Belastiku. — Sna-
žilcu čevljev Andreju Kralju iz Rožne do-
line je ukradla neka ženska 15.000 K. 

lj Pobegli kaznjenec iz Trsta v LJub-
ljano prijet. Državna varnostna straža je 
ustavila v Bohoričevi ulici Matevža Ris-
mondo iz Orsere. Na policijskem ravna-
teljstvu se je ugotovilo, da je Rismondo, 
kateri je bil oblečen v avstrijsko vojaško 
obleko z italijansko čepico, ušel iz zapo-
rov v Via Tigor v Trstu v Jugoslavijo. Ris-
mondo pripoveduje, da je bil na italijanski 
fronti ujet in odveden na Voltero v Italiji, 

lj Draga nagla vožnja. Viljem Zohan, 
hlapec pri Ranzingerju, je z dvouprežnim 
vozom po Sv. Petra cesti v diru vozil; g. 
okrajni sodnik Avsec ga jc nagradil za to 
s 50 kronami globe. 

lj Krekova prosveta. Članice vseh ed-
sekov se vabijo k predavanju, ki bo v ne-
deljo, dno 11. t. m. ob 6. uri zvečer. — Pred-
sednica. 

lj Opozarjamo cenjeno občinstvo na 
prireditev šentpeterskih Orlov in Orlic, ki 
bo na belo nedeljo ob pol osmih zvečer v 
Ljudskem domu. Spored bo zanimiv: po-
polnoma nove telovadne točke, Finžgar-
jeva burka »Vse naše« in spevoigra »Ko-
vačev študent«. Vstopnice se dobe v pred-
piodaji v Jugoslovanski knjigarni. (k) 

lj Uredniški sosvet Mladosti ima sejo 
jutri 10. t. m. ob petih popoldne v Jugo-
slovanski tiskarni, III. nadstr. Prosim za-
nesljive udeležbe v s e h . — Urednik. 

Ii Zveza služkinj ima danes zvečer ob 
8. uri sejo v pisarni J. S. Z. Jugoslovanska 
tiskarna II. nadstropje. Odbornic® vdele-
žite se seje polnoštcvilno. 

lj Zveza trg. nastavljencev naznanja, 
da ma v soboto dne 10. 4. 1920 ob pol 
8, uri rhod v Mestnem domu. Polnoštevilna 
udeležba dolžnost, — Odbor. (k) 

lj Iz gledališke pisarne. Vlogo >Fau-
sta* v operi »Faust« poje g. Kovač. »Mefi-
stofelesa« g. Zathey. 

• Kopališče v hotelu »Slon« ie z da-
našnjim dnem otvorjeno. Kopalni red je 
razviden pri vhodu kopališča. Frančiškan-
ska ulica St. 3. 

NARODNO PREDSTAVNIŠTVO, 
Beligrad, 8, aprila. Za prihodnjo sejo 

narodnega predstavništva, ki bo 19. t. m., 
je določen nastopni dnevni red: 1. Poro-
čilo verifikacijskega odbora, 2. zakon o 
dvanajstinah, 3. zakon o vojnih dobičkih. 

USPEHI HRVATSKE LJUDSXE 
STRANKE. 

Zagreb, 8. aprila- V Račinovcih, okraj 
Županja je zmagala pri občinskih volitvah 
hrvatska ljudska stranka; izvoljenih je bilo 
8 kandidatov. V Siklrevcih je dobila ljud-
ska stranka 6 mandatov, v Šamcu istotako 
6 mandatov. 

Ludbreg, 8. aprila. Dosedanja poro-
čila o izidu občinskih volitev ne odgovar-
jajo resnici. Resnica je, da je hrvatska ljud-
ska stranka dobila 11 mandatov in ne 2, 
kot se jc prvotno poročalo. Hrvatska za-
jednica ni dobila nobenega mandata. 

Zagreb, 8. aprila. V Bučici, okraj Gli-
na, je dobila ljudska stranka vseh 12 ob-
činskih odbornikov. Hrvatska ljudska 
stranka je ponudila srbskim kmetom spo-
razum, od česar pa so jih pregovorili de-
mokrati tako da so bili izvoljeni samo pri-
staši tjudske stranke. — V Golubincih je 
dobila ljudska stranka 5 mandatov, 

DAVEK ZA VOJNE BOGATAŠE. 
LDU Beligrad, 7. aprila. Nj. Vis. regent 

Aleksander jc podpisal ukaz, s katerim 
stopa v veljavo začasni zakon o davku za 
vojne bogataše, ki je bil še v avgustu pr. 1. 
stavljen v parlamentu na dnevni red. Ta 
zakon je bil pretresan v finančnem odseku 
in soglasno sprejet kot nujen. 

KOMPROMIS V JADRANSKEM 
VPRAŠANJU. 

LDU Berlin, 9. aprila. (DunKU) »Vos-
sisehe Zeltung« javlja iz Bazla: Kakor po-
roča »Sccolo«, so je glede rešitve jadran-
skega vprašanja vsled prizadevanja Lloyd 
Georgea našel kompromis. Italija dobi su-
vereniteto nad Reko, Jugoslavija pa nad 
Sušakom z izlivom Rcčice, dalje nad baro-
ško luko in Volosko. Opatija bi sc priklo-
pila Italiji, Jugoslavija pa bi dobila Ska-
der. 

DR. RENNER V RIMU. 
LDU Rim, 8. aprila. (DunKU - 6tefani) 

Državni kancelar dr. Renner in avstrijski 
državni tajniki so Imeli danes konferenco 
z ministrskim predsednikom Nittijem. Na-
to je sprejel kralj državnega kancelarja in 
druge člane avstrijske misije. Povabil jih 
je na zajtrk, kateremu so prisostvovali mi-
nistrski predsednik Nitti, ministri Luzzati, 
Ferraris in Falcone, drž. podtajnik Sforza 
in najvišji dvorni dostojanstveniki. 

LDU Dunaj, 8. aprila. (DunKU) »Poll-
tisehe Korrcspondenz« javlja: Z ozirom na 
kombinacije, polne fantazij, ki so sprav-
ljajo v zvezo s potovanjem državnega kan-
celarja dr. Rennerja v Rim, so izjavlja, da 
ima rimska konferenca nalogo, da vzpo-
stavi neposredno zvezo med obema drža-
vama in da pospeši izvedbo mirovne po-
godbe. Razen tega se bo obravnavalo več 
gospodarskih vprašanj. 

ČEŠKOSLOVAŠKI LE OI ON AR J L 
LDU Ljubljana, 8. aprila. Danes je do-

spel v Trst generalni štab 2. polka češko-
slovaških legionarjev »Jiri z Podebrad«, ki 
pride v soboto v Ljubljano. Pričakovati je 
slovesnega sprejema. 

Prosveta. 
pr Luis de Camoens. Pisai F. S. šc -

gula, župnik v p., P r a g e r s k o. Luis de 
Camoens, najslavnejši pesnik Portugalske, 
bil ic rojen 1. 1524 v Llssaboni. Celo svoje 



življenje se je boril z največjo bedo, tako 
da je njegov sluga, ki si ga je pripeljal iz 
Indije, zanj ponoči na ulici beračil, da bi 
obranil življenje ljubljenega svojega gospo-
darja. Ko mu morilec tega slugo zabode, 
mora Camoens v hiralnico svojega rojst-
nega mesta. Tu je v peči sežgal večino 
svojih pesniških dčl; ohranilo se je le, kar 
je bilo že prej objavljeno, med tem epos 
»Lusiade«. Umirajoč je takorekoč prekli-
njal svoj talent, rekoč: »Blagor nevednim, 
ki nimajo nobene višje želje!« Umrl je 
L 1579. Petnajst let slej so mu postavili 
prvi sijajen spomenik. Tako plačuje svet: 

Zgoraj marmelj se blišči, 
Spodaj so sestradane kosti! 

Celo tista osoda preti tudi 85-letne-
mu starčku, našemu pesniku Boris Mira-
nu. Sedem let (1910—1916) sem pestil 
Bamberga, naj napravi II. izdajo Stritar-
jevih spisov, ter naj od skupička d l tudi 
pesniku kaj! Naj vsaj ponatisne davno po-
šli I. zvezek! Pa nj hotel!! Prof. Jos. Stri-
tar pa je s penzijo 280 K že takrat težav-
no izhajal. Sedaj mu je izrecno vsled ne-
zadostne prehrane »opešal vid in sluh« ter 
je le še »kost in koža«. Ne bom sedaj pi-
sal nadaljnih komentarjev; čujte le, kar 
poročam! 

Darovali so za Boris Mirana: Neime-
novan duhovnik v Kranju (Bog ga živi!) 
20 K. — Vivant sequentesl (Poslati narav-
nost v Aspang, ali zgoraj podpisanemu, da 
pride skupaj večja vsota!) 

9» 
Ml 

Gospodarstva. 
Dr. Fran Windischer: 
Pred vseslov. trgovskim 

shodom. 
Prihodnja sobota in nedelja sta za na-

še gospodarsko življenje dneva znamenite 
važnosti. Iz celc Slovenije se zbero trgovci, 
da prisostvujejo v soboto ustanovitvi »Zve-
ze trgovskih gremijev in zadrug v Slove-
niji« ter v nedeijo Vseslovenskemu trgov-
skemu shodu. Prevažnih teh zborovanj se 
udeleže tudi zastopniki hrvatskega in srb-
skega trgovstva. 

Slovenska trgovska organizacija je še 
mlada. Še ni 20 let tega, kar se je ustano-
vilo »Slovensko trgovsko društvo Merkur«. 
Organizacija se je poslej trajno širila. Poleg 
zelo zaslužnega Trgovsko-izobraževalnega 
društva v Trstu so bila ustanovljena trg. 
društva v Celju, Mariboru in Gorici. Te 
organizacije so stale v tesni zvezi in imajo 
skupno glasilo »Narodnogospodarski Vest-
nik«. Poleg te prostovoljne društvene orga-

nizacije se je začela razvijati obvezna. Na 
podlagi določil obrtnega reda so se usta-
navljali trgovski gremiii in trgovske zadru" 
ge. Daues deluje samo na starem krc.nj.ke_ 
in štajerskem ozcml,u 14 trgovskih gremi-
jev in 16 trgovskih zadrug. 

V soboto se vrši ustanovni občni zbor 
»Zveze trgovskih gremijev in zadrug« v 
Ljubljani, ki bo obvezno družila v enoto 
vse trgovske gremije in zadruge v Slove-
niji. Obvezna stanovska organizacija slo-
venske trgovine bo z ustanovitvijo Zveze 
dovršena. Ko sem sestavljal pravila za 
»Zvezo trgovskih gremi.ev in zadrug v Slo-
veniji«, mi je bila pred očmi neodbitna po-
treba, dati naši slovenski trgovini "enotno 
stanovsko organizacijo, ki bo zastopala sku-
pne stanovske in gospodarske interese te 
važne panoge našega gospodarstva. Odbor 
Zveze treba sestaviti tako. da bo imel po 
svojih odbornikih stalne stike s celo Slo-
venijo. 

Naša slovenska trgovska »Zveza« ima 
pa še drug pomen. Predpogoj in izhodišče 
je, da stopi naše slovensko organizirano 
trgovstvo v bližnji bodočnosti v redni stile 
s hrvatskimi in srbskimi trgovskimi orga-
nizacijami v ta namen, da si trgovstvo naše 
države ustanovi centralno udruženje s se-
dežem v Belgradu. Vodniki našega trgov-
skega gibanja so preverjeni o potrebi tesne 
spojitve trgovskih organizacij v naši do-
movini. Zavedno naše trgovstvo odklanja j 
pokrajinski in plemenski separatizem. Kre- 1 

piti ter vneto gojiti treba v državi sredo- | 
točne sile. Izginiti mora partikularizem, 
stremit! moramo za zlivom v resnično eno-
to. V gospodarsko upravo in zakonodajo 
mora postopoma priti enotnost. Nočemo, 
da se ustali položaj, po katerem je pri pas 
zabranjeno, kar je v Zagrebu ali v Belgradu 
dovol eno ali obratno. Naše trgovstvo no-
če ostati osamljeno in odrezano kakor 
svojčas Galicija ali Bukovina. Ir gospodar-
skih in nacionalnih razlogov želi. da pride 
do tesne skupnosti s hrvaškim in srbskim 
trgovskim svetom. 

Sedanji položaj je nevzdržen. Premalo 
smo poznani mi in naše prilike tako med 
Hrvati kakor v srcu naše države. V kul-
turnem kakor gospodarskem pogledu je 
na nas kot najmanjših in najoddaljenejših, 
da se potrudimo za izpoznanje in izbliža-
nje. čakati in živeti zase naprej ter nego-
vati škodljivo osamljenost je slabo za ce-
lokupnost in predvsem pogubno za nas. 
Zadnje čase živimo zlasti v gospodarskem 
oziru preveč v slovenskem pokrajinskem 
in premalo v jugoslovanskem duhu. Učiti 
se treba srbskega jezika v naših šolah. Zfe-
sti v strokovnih šolah se mora do dovrše-
nosti učiti srbskega jezika in ne Ie mimo-
grede. Vse predaleč smo od našega sre-
dišča. V večjem številu in z boljšo voljo 

moramo tja, da se uveljavimo in da izpo-
znamo prilike, uredbe in čustvovanje naših 
bratov, V gospodarskem oziru želi naše 
trgovstvo, da se neha gibati gospodarsko 
življenje v državi sami v treh terasah ali 
celo štirih iz Ljubljane v Zagreb in od tod 
v Beligrad in Skoplje. 

Naslednji dan v nedeljo se vrši v Ljub-
ljani Vseslovenski trgovski shod. Prvič se 
zbere v novi državi slovensko trgovstvo 
na velikem shodu, da izpriča svojo stanov-
sko zavednost, poudari svojo solidarnost 
in opozori na gospodarsko važnost trgovi-
ne v ustroju našega naroda. Slovensko tr-
govstvo pokaže s to manifestacijo, da se 
zaveda svojega gospodarskega pomena in 
velikih nalog v nacionalnem gospodarstvu. 
Poudariti hoče svoje zahteve, da se ravna 
ž njimi kot s polnopravnim državljanom, 
ki npsi bistven del državnih bremen. Le-
gitimno trgovstvo odklanja odgovornost za 
slabe pojave v kupčevanju, ki so jih za-
nesli tuji, v trgovino vrinjeni elementi. 
Pravi trgovci sami žele, da se izčistijo vr-
ste. Odločno pa zavrača prizadevanje onih, 
ki hočejo vso krivdo za slabo gospodar-
sko in trgovinsko politiko kratkomalo pi-
sati trgovskemu stanu kot takemu v bre-
me. Trgovci se zbero, da opozore na nc-
dostatke trgovskega Šolstva ter zahtevajo 
^oopoir.itev strokovn. šolstva. Zahtevati 
hočejo izboljšanje in izpremerrbo carin-
ske in gospodarske politike. Na mesto 
kompenzacijskih pogodb naj čimpreje sto-
pi"? trgovske pogodbe. Gospodarska upra-
va in politika mora biti vodena po enotnih 
vodilih. Trgovci hočejo zahtevati red in 
resnost v naše denarstvo, da rešimo dinar 
in krono. Pri odločanju v gospodarsko-po-
litičnih stvareh morajo priti do veljave iz-
kušeni strokovnjaki. Treba je v srcu drža-
ve ustanoviti gospodarski svet, v katerem 
bo mogoče industriji, trgovini, kmetijstvu 
in obrtu razpravlja';! in sklepati o naših 
najvažnejših gospodarskih vprašanHh. Iz-
kušnje kažejo, da v parlamentu žal ni obi-
lež:a za mirno gospodarsko delo. V takem 
centralnem zboru bode tudi dana najbolj-
ša prilika, da se izpoznajo ln razgovore za-
stopniki naših gosoodarskih panog iz vseh 
delov naše lepe domovine, 

• • • 

g Gospodarska kriza v Ameriki Eden 
izmed vodilnih ameriških gospodarskih 
časopisov »Society« priobčuje razpravo, v 
kateri prihaja temeljem raziskovanj v 
največjih finančnih podjetjih v Njujorku 
in Čikagi, do sklepa, da grozi izbruhniti v 
Združenih državah velika gospodarska 
kriza. Amerika živi v domnevi, da bo 
gospodarski razvoj, ki ga je dosegla Ame-
rika v zadnjih dveh letih, ostal nepretrgan. 
Vojna posojila, ki jih je dovolila Amerika, 

so sicer zelo velika, a brez koristi sc 
vrednosti, ki jih ni mogoče prodati v ino-
zemstvo ali spremeniti v gotov denar. 
Pisec poudarja, da vrednost zlata, ki ga 
ima Amerika v velikih množinah nakopi-
čenega, pada dan za dnem v primeri z 
blagom, ki bi ga hoteli nakupiti v Angliji, 
r ranciji in Italiji. Resnična nevarnost leži 
v tem, da sc v Ameriki kqpičijo izdelki, 
od katerih se mnogi že začenjajo kvariti. 
Mnogi producenti so že začeli omejevati 
svojo produkcijo z ozirom na to, da ne 
bodo mogli v bodoče s sigurnostjo prodati 
svojega žita in konserv. V tem leži ne-
varnost za Ameriko, 

f Borzno poročilo. LDU Curih, 7. apr. 
(ČTU) Devize. Berlin 8.80, Holandska 
209.50, Njujork 552, London 22, Pariz 36, 
Milan 25, Bruselj 39, Kodanj 104.50, Stock-
holm 122.50, Madrid 99.25, Kristijanija 110, 
Buenos Aims 245, Praga 7.50, Krakov 2.50, 
Budimpešta 2.60, Dunaj 2.50, avstrij ke 
žigosane novčanice 2.50. 

a Nove cene za kruh. Deželna vlad« 
(odsek za prehrano) je odredila, da zara-
čunava žitni zavod od 1. aprila 1920 dalje 
belo moko po 14 K in črno moko po 9 K 
za kilogram. Vsled tc odredbe je sklenil 
odbor z a določanje cen, da se prodaja od 
pondeJjka, dne 12. aprila 1920 počenši. en 
kg belega kruha po 14 K, en kg črnega 
kruha po 10 K. Pol kg težak kruh bode 
torej stal od prihodnjega pondeljka: beli 
kruh 7 K in črni kruh 5 K. 

a Mesne karte. »Vnovčevalnica za ži-
vino in mast« je v Uradnem listu koncem 
februaria objavila, da naj vsi uradi pošlješ 
izkaze uslužbencev z navedbo družinskih 
članov t. j. žene, otrok nad 3 leta in po-1 

s!a. Sedaj, ko se izdajajo karte, pošiljajo 
naknadno številni uradi izkaze in še ti so 
po večini nepopolni. Vsled teh neprilik i« 
izstavitev legitimacij skoro onemogočena, 
ker stranke zahtevajo takoj nakazanico, 
ker ne vedo. koliko posla tako delo po-
vzroča. Toliko javnosti v pojasnilo, da n« 
bodo stranke mnenja, da je »Vnovčevalni-
ca« v tem pogledu kaj zakrivila. 

Izgubila sc je ročna torbica od šent-
jakobske šole do cerkve sv. Jožefa. V tor-
bici se je nahajala izkaznica ubožne akcijo 
in neznatna vsotica denarja. Kdor jo je 
našel, naj jo blagovoli oddati v lekarni 
Trnkoczy na Mestnem trgu. 

Našla se je med vožnjo iz Zidanega 
mosta proti Ljubljani denarnica s srednjo 
vsoto denarja in sliko. Kdor jo je izgubil, 
jo lahko dobi pri gospej Olup. Stari trg 1. 

(Tv , , z večletno prakso poslovodje 
Uifli išče isto tako mesto izven Ljub-
ljane. Cenjene ponudbe na upravo lista 
pod „Urar". 1389 

mu krava s teletom, dobra mle-
karica. je na prodaj. 

Ljubljana, Lepi pot št. 1. 13J9 

Dpaotf |fj (pujski) 8 lednov tn 3 mesce 
n U J l l n l stari, so na prodaj. Vpraša 
se: Cesta v Mestni log 31. 140« 

ona ceuirala v Ljubljani 
za o M l t v po vojni DoSkodavaolh kralev 
registrovana zadruga z omejeno zavezo 

vabi svoje p. n. Člane na 

redni občni zbor 
ki se vrši 

21. aprila 1920 ob 4. ari popoldne v 
društvenih protona, So -na ulica 11. 

D n e v n i r e d : 
L) Poroči lo načelstva. 
2.) Poročilo nadzorstva. 
3.) Odobritev računskega zaključka 

za poslovno leto 1010 ln razdelitev či-
stega dobička. 

4 ) Premeraba pravil. 
5.) Volitev načelstva. 
S.) Volitev nadzorstva. 
7.) Slučajnosti. Načelstvo. 

pt nnnni ali praktikant Izurjen v 
u '.UUUaM mlekarstvu ako mog >če tu-
di v vrtnarstvu, se takoj sprejme. — 
Ponudbe pod Ekonom na upravo 1 sta. 

Trgovski pomočoik 23 let star išče 
slufrbe v spe-

cer. ali meš. trgovini Vprašanja na 
upiavo lista pod žt. 1390. 

Posirezn ce za 2 urno dopoldansko 
delo se sprejme. Ponud-

be pod „Postrežnica 1413" na upravo 
Slovenca. 

I fllffll P r i P r a v e n za trgovino z meša-
uUfllli oim blag v prometnem kraju vza-
mem v najem. Kupim tudi trgovino z 
vsem inventarjem. Cenjene i onudbe 
pod —1388— na upravo Slovenca. 

Razglas. 
Dne 15. travnja 1920. prodaje vla-

stelinstvo biskupiiedjakovačKe javnom 
prodajnom ponudom oko 64 komada 
u tovu nalazečih se volova najboljem 
nudiocu. 

Ponude imadu se predati tog dana 
u pisarni ravnateljstva vlastelinslva 
u Djakovu do 8 sati prije podne. 

flakoti pri b vata ponude če se do-
stalca volovi odmah odvagaii i prema 
živoj težinl bez odbitka obračunati. — 
Volovi imadu se odmah izptatiti in isti 
dan odprem^ti. 

Bran za seme čsizvtig?, 
trgovini s semeni Sever & komp. Ljub-
ljana, VVoltova ulioa 13. 

' " s t r m 6 0 4 2 e i l ^ l KOZI 6skQe-
pasme Več se poizve v bolnici v Kan-
diji . 1273 (3) 

SfPilVn P ' o d a m vsled pomanikanja 
UIUIU krme. Kupim dva prašiča je-
senca za rejo in psa — čuvaja. Fian 
Stupica, L a o l j a n a , Gosooivets^a c. 1. 
t « i > a a i e t k t i . u B c i a i i c a s i 
Zaiamčeno prts-no spodnjo štajersko 

VINO 
belo in rdeče, letnik 1919 nudi na va^ 
gone po ceQi o t M i naprej M. M*ssla, 
trgovina, GABERNIK — POLJACANE. 

Zadružna Zveza v Trstu Natančne ponudbe s prepisi 
spričeval naj se pošljejo do 
30. apr i la 1920 na naslov: 
»Zadružna Zvez a« 

Ul. Torre bianca 3 9 1 . 

išče sposobnega 
• 

revizorja 

+ Javljamo vsem sorodnikom in znancem pretužno vest, 
da ie naša iskreuo ljubljena, dobra soproga, mati, stara 
mati, taSča in teta, gospa 

Ivana Lnhn roj. Arlt 
danes v četrtek, dne 8. aprila 1920 ob 6. uri zlutraj po dolgi, mučnt 
btlezni, previdena s sv. zakramenti mirao zaspala v Gospodu. 

Pogreb bo v soboto ob 3. uri popoldne Iz Vevč k Dev. Mar. 
v Polju, kjer se bodo tudi brale svefe maše. 

Žalujoči rodbini Lnhn in Avanzinl. 

se iSčejo proti visoki plači, 
trajno delo. — PoDudbe na 
Regovc A ko., Ljubljana, 
Kolodvorska ulica i l . 31. 

JVliši podgane 

!, ML 
m vas $ola&ag mora pogana, tko porabljate moia naibolie preiekoeena in anlošno hvali ena sredstva, kot proti poljskim mišim k S. ta pod nane tn miši K 7: »afiujke K 10; tinktura ca šivalo« h 8; onieevaleo moljov H. 8. prašek proti mr6«som K maaUo proti oiam pn ljudeh K s —10.: maaiio unil pri ilvlal ft,—10.; prašek sa uši v obiski in perilu K «.: tin-ktura proti mrissu na sadja in zslenj&dl (uničev rastlin - K « Prašek proti mravljam Ke. Mazilo proti garjana K. 10. — Pošilja po po. veetiu Ztnvoo aa eksport 

I t t r , Ptujska nliea 3., Zagreb 39. 
Trirovosm pri vsajam odJ«®n popust. 

njnamn 3—4 HP (Gleichstrom) se ku-
IIIUUUlU pi. Ponudbe na ancnčni za-
vod Drago Beseljak, 
karjevo nabrežje 5. 

Ljubljana, Can-

?n četudi drobno, kupi in plača 
IC najvišjo ceno REGOVC & kocop, 

LJUBLJANA, Kolodvorska ul. 3L 

K m i hi$a a l i m a J h r | a vila z 1—4 
llUill Jb i)!JU stanovanji v Liubliani 
ali na periferiji mesta. Ponudbe pod 
TAKOJ na anončni zavod Drago Be-
seljak Ljubljana, Caukarjevo nabr. 5. 

Hišnik i k o n s k i brez majhnih otrok 
iIIJu!H ki /na oruavijati in vaditi 
koma ter delati na vrtu, dobi prosto 
STANOVANJE v Ljubi lani in nagrado 
po dogovoru (primerno za penzijonista) 
Ponudbe na upravo Slov. pod Hišnik. 

Proda se 
breja krava & le ca ter 

jedaa 
|/fl7fl Poi/.ve so v Ljubljani, Poljan-
ilU&U. ska cesta 55* 1400 

cpmpna 73 vrl k f l k o r p®terš'ii. s©-
dblllOul] £iU VSi latno peso, marajoa 
cvetljice v najlepši izbiri na debelo 
in drobno priporoča SEVER & Komp* 
Ljubi,ana, W o l f o v a ulica 12. 

VINO 
la Ha'ožan, 1.18 ln 19 proda po zmerni 
ceni S. Emeran, Sv. Andtaž v Ha. 

ložah (P!QJ). 

slovenskega in nemškega Jezika v govoru in pisavi zmožna, perfektna 
strojepiska se takoj sprejme pri tvrdki Fr. Mathai« natl., Brtllct o/SwJ. 

GARJE 
srbaMco, hrast«, lilale. anUH pri člo-
veka tn živini nosilo zoper srbsdco 
Bres duha m o« mat« perilo. 1 lonček 
za eno osebo po pošti K 10-B0 poSt-
oin« prosta — Prodala (n razpotilfa 
lekarn. TmkAccv « Ljabliani zraven 

rotovž«. 1631 

k u p i m • vsaki množini. 
P r n d a i a m v s e v r s t e žganja, pristno staro vino, vse špe» 
I l U U a j C U U cerijsko in ko lonia lno b lago p o najnižjih cenah, 

Trgovina M . Rant v Kranju. 

Zahvala. 
Še enkrat posebna zahvala vsem onim, koji so v dolgi bo-

lezni mojemu pokojnemu nepozabljenemu soprogu 

PETRU 
krajSali čax, ln ga teSllf v težkih trenotkih. Enako a« Iskreno 
zahvaljujem vsem, ki so mi pismenim potom izrazili svoja so-
čustva ob nenadomestljivi izgubi, ker se Jim na morem posebno 
zahvaliti radi nepoznanih mi naslovov. V tolažbo mi bo zavest, 
da je bil pokojnik ros vsem priljubljen, koji so ga poznali, ln 
bodo v srcu z menoj žalovali. 

Ivka MiheUčevn. 


